静海区低效用地再开发试点工作实施方案

[bookmark: _Hlk152228803]为贯彻党中央、国务院以及天津市关于实施全面节约战略的决策部署，提高土地利用效益，促进城乡高质量发展，稳妥有序推进低效用地再开发试点工作，增加建设用地有效供给，培育高质量发展新动能，按照《自然资源部关于开展低效用地再开发试点工作的通知》（自然资发〔2023〕171号）和《天津市人民政府办公厅关于印发天津市低效用地再开发试点工作实施方案的通知》（津政办发〔2024〕1号）的要求，结合我区实际，制定本方案。
一、总体要求
[bookmark: _Toc121479569]（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入落实习近平总书记对天津工作“三个着力”重要要求和一系列重要指示批示精神，全面落实市委市政府高质量发展“十项行动”和“三新”、“三量”工作决策部署，围绕实现“四区”发展定位、建设“六个静海”工作目标，以国土空间规划为统领，坚持以存量做增量的工作思路，重点推动城中村和低效工业用地改造，聚焦盘活闲置楼宇、厂房等资源，将低效用地再开发作为推动城区品质提升、园区发展、乡村振兴的重要抓手。
（二）工作目标
1．优化国土空间格局
统筹兼顾经济、生活、生态、安全等多元需求，提升整合空间功能，改善城乡设施条件，补足民生领域短板，实现产业创新升级，促进国土空间布局更合理、结构更优化、功能更完善、设施更完备。
2．提高土地利用效益
以提升静海区土地产出效益为导向，以服务和保障发展为宗旨，充分挖掘土地利用潜力，持续增加建设用地有效供给，显著提升节约集约用地水平。通过政策创新和市场化手段，加快形成新质生产力，切实增强经济活力，提高利用存量用地的比重，降低单位GDP建设用地使用面积。
3．建立长效政策机制
完善政府引导、多元参与、市场化运作的政策体系，建立健全静海区产业用地全生命周期监管机制，以政策创新赋能产业焕新，持续激发内生动力，打造一批具有带动引领作用的再开发模式，形成可复制、可推广的低效用地再开发政策体系和制度机制。
（三）试点范围
静海区全域。主要包括低效工业、低效城镇、低效村庄三种类型。
二、工作任务
（一）建立和完善认定标准
根据《天津市低效用地调查认定指南》（以下简称《市级指南》），针对低效工业、低效城镇（低效商办、低效住宅、低效设施）、低效村庄等用地类型，细化完善静海区调查范围、调查内容、技术步骤和数据来源，提出细化认定的原则要求。结合静海区自身实际，差别化细化完善认定标准。
（责任单位：市规划资源局静海分局、区住房建设委、区工业和信息化局、区农业农村委、区商务局、区生态环境局、区发展改革委、区国资委、区财政局、区税务局、区人社局、区统计局、区投资促进局，各乡镇、街道、园区）
（二）开展摸底调查工作
[bookmark: _Hlk152160022]以2022年度国土变更调查为基础，结合实际细化认定标准，以宗地为单元，按照“先易后难、由点到面”的调查原则，全面调查土地、建筑、经济等信息，分析评价低效用地的规模、结构、分布和潜力，针对存在问题和盘活诉求，系统梳理影响低效用地再开发的难点堵点，建立低效用地数据库和问题清单。同时以本次低效用地再开发工作为契机，全面完成静海区“历史遗留用地数据库”（此库封闭后按照规定不再更新）梳理填报工作，最终形成低效用地数据库、历史遗留用地数据库和问题清单（“两库一清单”）。
（责任单位：市规划资源局静海分局、区住房建设委、区工业和信息化局、区农业农村委、区商务局、区生态环境局、区发展改革委、区国资委、区财政局、区税务局、区人社局、区统计局、区投资促进局，各乡镇、街道、园区）
（三）强化规划策划统领
以低效用地调查成果为基础，依据国土空间总体规划，衔接城市更新、城中村改造、工业园区改造提升等工作，明确我区低效用地再开发重点区域，划定低效用地再开发空间单元，开展空间单元规划策划。补齐详细规划空白短板，探索同步编制静海区街区控制性详细规划和空间单元内实施层面控制性详细规划，探索低效用地再开发规划审批新机制。
（责任单位：市规划资源局静海分局、区住房建设委，各乡镇、街道、园区）
按照“成熟一批、推动一批”的原则，分批有序安排我区再开发项目，每年底编制下一年度低效用地再开发实施计划，明确项目数量、空间位置、实施主体、进度时序等内容，经区人民政府审议通过后报市规划资源局备案。
（责任单位：市规划资源局静海分局、区住房建设委，各乡镇、街道、园区）
（四）分类盘活处置四类资源
一是通过“正向激励+反向倒逼”推动低效工业用地再开发，提高产出效益，实现“腾笼换鸟”和提质增效；二是着力盘活静海区低效商办，绘制区级生产力地图，强化招商引资和产业导入，深入挖掘商办载体特色，推进产业升级焕新，促进城中村、老旧小区改造、提升空闲公共管理与公共服务设施等服务水平；三是开展静海区农村零散低效用地整治，通过城乡建设用地增减挂钩、全域土地综合整治等途径，实施农村零散低效用地复垦复绿，引导建设用地向城区、园区、镇区集中；四是妥善处理静海区历史遗留用地问题，进一步拓展国土空间，实现存量资源向增量资产的转变。
（责任单位：市规划资源局静海分局、区发展改革委、区投资促进局、区教育局、区住房建设委、区农业农村委、区商务局、区文化和旅游局、区税务局、区国资委，各乡镇、街道、园区）
（五）强化政策机制创新
加快探索建立静海区不同产业类型和盘活路径的政策体系，采取“一地一策”、“一事一议”的办法，边实践边总结，提炼可复制推广的制度、政策、机制成果，在天津市出台低效用地盘活政策工具包后，鼓励本区相关部门结合实际需求研究制定细化政策配套文件，形成静海区低效用地处置政策与办法工具包。建立健全产业项目用地全生命周期共同监管机制，部门协同、上下联动、同向发力，实现对项目招商、供地、运营、退出等全过程的共同监管，促进土地节约集约利用和产业转型升级。探索优化低效用地再开发项目审批流程，优化营商环境，提升审批质效。
（责任单位：市规划资源局静海分局、区发展改革委、区投资促进局、区科技局、区工业和信息化局、区财政局、区生态环境局、区住房建设委、区农业农村委、区商务局、区文化和旅游局、区税务局、区国资委、区政务服务办，各乡镇、街道、园区）
（六）分批分类推进项目实施
结合近期计划实施的低效产业用地盘活、城市更新、城中村改造、园区提升改造等项目，在静海区低效用地调查的基础上，划定首期重点区域，在重点区域确定重点项目（主观盘活意愿强、客观操作可行性大的项目）作为首批上报试点项目。大力推动项目实施，为全市低效用地再开发积累经验。按照系统化谋划、一体化推进、闭环式管理的原则，加快编制和审批低效用地再开发项目实施方案，全力服务并督促项目实施，形成一批辨识度高的标志性成果。
（责任单位：区发展改革委、市规划资源局静海分局、区工业和信息化局、区财政局、区住房建设委、区投资促进局、区农业农村委、区国资委，各乡镇、街道、园区）
三、实施步骤
（一）准备部署阶段（2024年1月底前）
2024年1月底前，组织编制《静海区低效用地再开发试点工作实施方案》，明确试点总体要求、工作任务、具体步骤安排、责任分工和保障措施等。启动摸底调查工作，规定调查范围、调查类型、调查步骤、细化认定标准、工作分工和工作保障等。
（二）推进实施阶段（2024年2月—2026年12月）
2024年1月底前，形成低效用地调查初步成果；2024年2月底，完成区级低效用地数据库和历史遗留用地数据库建设；2024年3月底前，配合市局完成低效用地及历史遗留用地数据库上图入库工作。6月底，系统梳理已盘活项目，形成首批典型案例；12月底，结合具体问题，各区级部门根据本方案分工，配合市级相关部门初步形成市、区两个层面较完善的低效用地再开发政策体系。
2025年9月底，围绕试点任务和目标，总结工作进展、成效和问题，形成中期评估报告；12月底前，更新完善低效用地数据库。
2026年12月底，统筹推进落实试点任务，持续推动项目实施，配合市级部门形成一套完整有效的低效用地再开发长效机制。
（三）总结提升阶段（2027年1月—9月）
2027年6月底，基本完成试点项目实施，总结试点经验，归纳提炼可复制、可推广的政策建议，形成试点工作总结报告，经区人民政府同意后报市级试点工作专班。
2027年9月底，配合市级试点工作专班修改完善报告内容，形成全市试点工作总结报告。
四、保障措施
（一）加强组织领导
成立区级低效用地再开发试点工作专班，由区长任组长，分管副区长任副组长，市规划资源局静海分局、区发展改革委、区住房建设委、区投资促进局、区教育局、区农业农村委、区国资委、区财政局、区政务服务办、区科技局、区工业和信息化局、区商务局、区税务局、区生态环境局、区人社局、区文化和旅游局、区统计局等职能部门及各乡镇人民政府、街道办事处、园区管委会等有关单位主要负责同志为成员。
（二）建立协调机制
[bookmark: _Hlk152167630][bookmark: _Hlk152167656][bookmark: _Hlk152167680][bookmark: _Hlk152167690]建立“区、镇（街）联动”工作模式。在明确试点任务和职责分工的基础上，区级层面加强对各乡镇、街道、园区的工作指导和进度监督，加强日常交流沟通，及时解决试点过程中出现的重大问题，保障试点工作按照部署顺利进行。特殊情况和重大问题应当及时召开各层级工作会议，及时研讨交流，重大情况及时向区工作专班报告。
（三）强化宣传和督导
各部门、各乡镇、街道、园区要认真把握政策内容，加强对典型案例进行提炼总结和广泛宣传，对试点中形成的成功经验和做法在全区乃至全市推广、力争向全国推荐，推动全区低效用地再开发试点工作扩大影响、全面起势，力争形成政策机制创新的“静海经验”。各部门要建立健全检查督查和狠抓落实的机制，定期对试点工作落实情况、工作阶段性任务完成情况进行检查督办，及时掌握试点进展情况。

附件：1．静海区低效用地再开发试点工作专班成员名单
      2．各单位任务分工

附件1

静海区低效用地再开发试点工作专班成员名单

组  长：曲海富  区长
副组长：程炳纲  副区长
成  员：王跃辉  市规划资源局静海分局局长
            刘慧武  区发展改革委主任
            苏运峰  区住房建设委主任
            刘风瑞  区教育局局长
            马国庆  区农业农村委主任
            薛殿新  区国资委主任
            王树双  区财政局局长
            田  琴  区政务服务办主任
            信海喜  区科技局局长
            胡寿强  区工业和信息化局局长
            康学知  区商务局局长
            肖长虹  区税务局局长
            徐连昭  区生态环境局局长
            卢文强  区人社局局长
            王艳丽  区文化和旅游局局长
            陶  哲  区统计局局长
            赵宏宇  区投资促进局主要负责同志
        各乡镇人民政府、街道办事处、园区管委会主要负责同志
工作专班负责统筹组织低效用地调查认定和再开发工作，加强督促指导，协调解决实施过程中的难点问题。区级工作专班办公室设在市规划资源局静海分局。

附件2 

各单位任务分工

市规划资源局静海分局作为牵头部门，负责日常工作协调，技术指导，推动相关工作落实，汇总工作开展过程中的问题，及时上报市级专班；负责组织开展低效用地再开发试点的标准认定、摸底调查、实施计划、规划编制、政策创新、项目实施推动、试点评估总结等工作。
区发展改革委牵头组织部门职责范围的政策机制创新；审查低效用地再开发项目实施方案；提供低效用地调查所需数据资料；协助开展低效用地认定。
区投资促进局牵头组织部门职责范围的政策机制创新；审查低效用地再开发项目实施方案；提供低效用地调查所需数据资料；协助开展低效用地认定；牵头低效用地再开发涉及产业招商、产业运营相关工作。
区住房建设委牵头组织部门职责范围的政策机制创新；审查低效用地再开发项目实施方案；提供低效用地调查所需数据资料；协助开展低效用地认定；指导办理项目建设手续。
区教育局牵头组织部门职责范围的政策机制创新；审查低效用地再开发项目实施方案；提供低效用地调查所需数据资料；协助开展低效用地认定。
区农业农村委牵头组织部门职责范围的政策机制创新；审查低效用地再开发项目实施方案；提供低效用地调查所需数据资料；协助开展低效用地认定。
区国资委牵头组织部门职责范围的政策机制创新；审查低效用地再开发项目实施方案；提供低效用地调查所需数据资料；协助开展低效用地认定；参与国企涉地处置。
区财政局牵头组织部门职责范围的政策机制创新；审查低效用地再开发项目实施方案；做好试点资金保障。
区政务服务办牵头组织部门职责范围的政策机制创新；审查低效用地再开发项目实施方案；指导办理项目审批手续。
区科技局牵头组织部门职责范围的政策机制创新；审查低效用地再开发项目实施方案；提供低效用地调查所需数据资料；协助开展低效用地认定。
区工业和信息化局牵头组织部门职责范围的政策机制创新；审查低效用地再开发项目实施方案；提供低效用地调查所需数据资料；协助开展低效用地认定。
区商务局牵头组织部门职责范围的政策机制创新；审查低效用地再开发项目实施方案；协助开展低效用地认定。
区税务局牵头组织部门职责范围的政策机制创新；审查低效用地再开发项目实施方案；提供低效用地调查所需数据资料；协助开展低效用地认定；核查项目税费情况。
区生态环境局牵头组织部门职责范围的政策机制创新；审查低效用地再开发项目实施方案；提供低效用地调查所需数据资料；协助开展低效用地认定。
区人社局牵头组织部门职责范围的政策机制创新；审查低效用地再开发项目实施方案；提供低效用地调查所需数据资料；协助开展低效用地认定。
区文化和旅游局牵头组织部门职责范围的政策机制创新；审查低效用地再开发项目实施方案；提供低效用地调查所需数据资料；协助开展低效用地认定。
区统计局协助开展低效用地认定；协助提供调查认定所需数据资料。
各乡镇、街道、园区牵头负责辖区内低效用地调查认定；牵头组织辖区内低效用地再开发项目实施方案编制，并进行初审；负责辖区内控规编制、调整和村庄规划编制。
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