静海区开展道路交通安全综合治理
专项工作方案

为进一步规范静海区重点区域道路通行秩序，减少津沧高速南段封闭修路车辆外溢带来的负面影响，扭转部分区域亡人事故高发的不利局面，经区人民政府同意，即日起在全区范围内开展道路交通安全综合治理专项行动。现制定工作方案如下：
一、组织领导
成立静海区道路交通安全综合治理工作协调机制，公安静海分局主要负责同志为牵头人，各有关单位、各乡镇（街道）、园区主要负责同志为成员。工作协调机制办公室设在公安静海分局交警支队，负责组织部署、统筹协调、督导推动等工作。各成员单位相应成立工作专班，建立工作机制，明确任务、细化措施，专人负责、挂图作战，专班化、清单式推动工作落实。集中开展增设安全设施、交通隐患治理、迁移马路集市、宣传教育劝导、违法行为查处等专项整治，五月底前全面摸清情况，六月底前取得重大成效。
二、工作措施
（一）封闭道路冗余开口。公安静海分局交警支队结合京岚线车流量及事故情况进行实地踏勘，以每村保留一处中央绿化带开口的标准，向区交通局提供中央绿化带冗余开口封闭方案；区交通局协调市交通运输委，依据公安静海分局交警支队提供的方案，对京岚线冗余开口进行封闭；按照每村路两侧各保留不多于两处开口的标准，会同属地乡镇（街道）、园区实地踏查，制定方案，对京岚线、团大公路、团唐公路两侧入村、入田地路口进行封闭；在京岚线新增红绿灯路口加装机非隔离护栏。属地乡镇（街道）组织村街对入村、入田地路口进行重新规划，配合区交通局确定京岚线、团大公路、团唐公路两侧入村、入田地路口封闭方案；做好涉及村街的群众工作，争取村民支持，及时妥善处置引发的舆情及信访等情况；对无法封闭的入村、入田地路口，在路口内侧设置不少于三组减速垄等降速控速设施。
（二）增设交通安全设施。公安静海分局交警支队按照前期对京岚线实地踏勘及区交通局封口情况，抓紧推进红绿灯和电子警察设施建设；尽快对团大公路、团唐公路进行踏勘，按照每4公里间隔安装一套防疲劳预警设备和一套假点测速设备的标准，推进团大公路、团唐公路防疲劳预警和假点测速设备建设。区财政局要全力提供资金保障，加快推进实施建设。区交通局负责补全静海区国省道重点路段道路照明设备，消除道路黑点；在团大公路陈官屯镇街里，加装中央隔离护栏和机非分隔护栏，降低隐患风险。属地乡镇（街道）负责补全辖区内乡村道路照明设备；对辖区内主要道路黑点险段隐患开展细致排查，全力推进降速、防疲劳、支路哨兵等预警干预设施建设；对既有的“四个一”设备按照不少于每个月排查一遍的标准，建立定期排查机制，对损坏的设备随时发现随时修复，确保正常使用。属地乡镇（街道）、园区、电信公司要加快落实AI劝导预警设施建设，争取尽快投入使用。
同时，要按照学校路口及周边道路“五类设施”（学校区域警告标志、机动车限速标志、过街设施、信号灯、禁停网状线）标准，推进全区学校门前交通安全设施建设，城区外各乡镇（街道）负责辖区内学校门前交通安全设施建设，区交通局负责国省道沿线学校门前交通安全设施建设，公安静海分局交警支队负责建成区（静海环线内）学校门前交通安全设施建设。
（三）严格公路安全保护。区交通局要严格按照《公路法》、《公路安全保护条例》有关规定，对团大公路、团王公路、团唐公路等重点道路公路沿线建筑控制区及道路开口情况进行全面排查，对公路建筑控制区内违法建筑、擅自开口等影响公路安全的违法行为，严格依法处置。公安静海分局交警支队对因侵占公路建筑控制区、擅自增设公路平交口等违法行为导致交通事故发生的依法定责，并转递区交通局严格依法处置。区交通局要牵头组织属地乡镇（街道）、园区推动团大公路、团王公路、团唐公路等国省县道沿线临路企业侵占公路建筑控制区、擅自开口等违法问题的自查整改，对经审批企业门前已经增设道路平交口的，要组织企业建设爆闪灯、标志牌、减速带、照明灯等“四个一”安全警示设施，防止进出企业车辆发生交通事故。
（四）加强停车隐患治理。属地乡镇（街道）、园区要拓宽资金来源，在国省道周边适宜场地建设货车停车休息区，结合具体情况，为货车司机提供停车、检修、住宿、餐饮等服务，确保广大货车司机安全驻车。公安静海分局交警支队负责制定国省道违法停车治理工作方案，强化警力部署，设置国省道滚动巡逻勤务，加大重点路段、时段管控力度，提高见警率、管事率，净化道路交通秩序，消除货车违停安全隐患。区市场监管局、区交通局、公安静海分局交警支队要配合属地乡镇（街道）、园区做好货车停车休息区的建设规划、手续审批等工作。
（五）推动马路集市迁移。团大路陈官屯镇大集、沿庄镇元蒙口大集、子牙镇子牙大集和静青路唐官屯镇大集等4个马路集市，摊贩人流集中在道路两侧，存在重大交通安全隐患。陈官屯镇、沿庄镇、子牙镇、唐官屯镇要主动工作、合理选址，在一个月内将集市迁移到远离主干道等不影响交通的位置。其他乡镇（街道）也要对辖区内马路集市进行排查，取缔占路摆摊设点商贩，做好道路交通安全隐患整治，净化道路交通秩序。公安静海分局对工作中发生的妨碍公务等案件要及时受案查处。区商务局要牵头组织交警、消防、城市管理、应急管理、市场监管等有关部门，结合农贸市场安全生产风险隐患专项整治行动，在6月中旬组成联合检查小组进行验收，相关情况形成专题报告报区委、区政府。
（六）强化源头风险防范。公安静海分局交警支队要制作交通安全警示教育片，在全区党政机关、村街、企业、学校等人员密集场所播放，广泛宣传；在全区高速出入口、治超站向货运车辆驾驶人组织发放涵盖“切勿疲劳驾驶、超限超载、酒驾醉驾、违规停车和及时安装右转盲区预警设备”等警示宣传内容的《货运车辆安全提示卡》。各乡镇（街道）要按照《天津市道路交通安全责任制规定》相关要求，落实道路交通安全主体责任，组织全体村民观看警示教育片，开展道路交通安全宣传教育；组织村街积极采取“大喇叭”广播、发放明白纸等方式，针对“一老一小”两个重点群体，开展全覆盖、无死角宣传教育；加强“两站两员”建设，劝导未佩戴头盔骑行、不按信号灯行驶、随意横穿马路等行为。区教育局对全区学生到校时间进行研判，合理规划学生最早到校时间，推动全区学校早开门，方便学生随来随进，防止在学校门前大量聚集，形成安全隐患；要组织各学校通过主题班会、《致家长一封信》等形式，开展全学段交通安全教育；组织各学校推动搭乘电动车上下学的学生购置佩戴安全头盔，动员学生家长正确佩戴头盔，不使用违规低速电动三、四轮车。区应急管理局、工业和信息化局要牵头组织属地乡镇（街道）、园区推动本领域、本辖区所属企业将职工上下班通勤安全纳入企业安全生产管理范畴，为驾驶电动车通勤的职工配齐头盔、反光背心、亮尾贴等劳保“三件套”；要联合属地交警责任区大队对企业职工开展交通安全宣传教育，督促企业对本单位职工上下班驾驶电动自行车不佩戴头盔行为进行严格监督和纠正，并建立奖惩考核机制，切实提升企业职工交通安全意识。公安静海分局要将交通安全宣传教育纳入社区警格安全防范的重要内容，交警责任区大队警区警务队和派出所社区警务队要协同联动，共同开展交通安全宣传教育提示。区委宣传部要通过广播、电视、网络及各类新媒体平台，积极开展道路交通安全宣传教育工作。区商务局要牵头组织开展文明行车宣传教育活动，协调餐饮场所张贴“拒绝酒驾”警示标语，推动各乡镇（街道）、园区督促重要交通干线沿路小饭店、小餐馆悬挂提示牌，为往来外埠车辆发放提示单。区交通局要全面梳理在静货运企业和与静业务往来密切的外地货运企业，建立重点货运企业台账，搭建政企沟通对接平台，强化货运车辆安全监管，有针对性地加强安全风险管理和隐患治理；要联合公安静海分局交警支队持续加大客货运输企业监督检查力度，紧盯车辆安全状况、安全管理制度建立、行业行为规范落实等方面，结合“一案三查”机制，对全区运输企业进行全面检查，对存在问题的企业依法依规采取提示整改、挂牌督办等措施，推动企业安全主体责任有效落实。
（七）深化低速电动车治理。各部门、乡镇（街道）、园区要全面掌握本领域本辖区低速电动三四轮车辆底数，根据《道路机动车辆生产企业及产品公告》核清违规车和合规车，健全完善工作台账，落实车辆及驾驶人宣传教育，引导自觉淘汰违规低速电动车，引导合规的三轮电动车驾驶人考取普通三轮摩托车驾驶资质（准驾车型D），四轮车驾驶人考取小型汽车（准驾车型C1）或小型自动档汽车（准驾车型C2）驾驶资质，引导合规车辆所有人办理登记上牌。区市场监管局、工业和信息化局、属地乡镇（街道）要加强违规低速电动车生产、销售源头的明察暗访，发现线索要及时查处，构成犯罪的移交公安静海分局进一步处置。区委宣传部要制定总体宣传工作方案，通过各类媒体渠道加大宣传力度和频次，争取群众理解支持，营造良好舆论氛围。各部门、乡镇（街道）、园区要按照《天津市静海区人民政府办公室关于印发天津市静海区加强违规低速电动车综合治理工作方案的通知》（津静海政办发〔2024〕10号）要求，认真履行职责，深化部门联动，坚持打防并举、标本兼治，全方位整治违规低速电动车生产、销售、运输、使用等环节问题，持续推进控增量、减存量工作，推动形成不使用、不乘坐违规电动车的社会共识，确保至2027年4月30日过渡期结束时，全区违规低速电动车治理工作达到预期效果。 
（八）强化路面严管严控。公安静海分局交警支队要强化主动警务、预防警务，持续加强路面巡查、秩序管控，不断提高路面见警率、管控率、查纠率；持续开展电动车行车秩序整治，紧盯重点时段、重点路段、重点点位，严查各类电动车闯灯逆行、不戴头盔、非法改装、违规行驶等违法行为，不断扩大执法覆盖面，切实形成路面强力震慑效应；持续加强酒驾醉驾治理，进一步拓宽酒驾、醉驾查控范围，将查酒范围扩大延伸至乡村地区，在全区范围内定期开展午检、夜检等行动。公安静海分局交警支队、区交通局要开展夜间安全行驶联合执法，紧盯晚八时至次日凌晨事故高发时段，聚焦团大公路、团唐公路、港静线等重点道路，严查大货车“三超一疲劳”、“涉牌涉证”等问题，切实将夜间交通事故压降下来。属地乡镇（街道）要开展重点道路综合整治，督促用车企业和餐饮企业严格落实“门前三包”责任制，强化门前停车秩序管理，有效预防车辆乱停乱放引发的道路交通事故。
三、工作要求
（一）提高思想认识，精心组织部署。各部门、各乡镇（街道）、园区要切实把思想和行动统一到区委、区政府的部署要求上来，充分认识道路交通安全工作的重要性和紧迫性，提高政治站位，增强责任担当，树牢全区“一盘棋”思想，密切协作配合，形成整体合力，认真谋划，迅速行动，全面推进交通安全管理、隐患排查治理各项措施落实落地。
（二）加强督导推动，提供业务支持。区道路交通安全综合治理工作协调机制要建立常态化督导检查机制，逐项推进落实，对任务落实进展缓慢、工作滞后导致交通亡人事故依然多发频发的单位，视情向区政府提出问责建议。各乡镇（街道）、园区要加强与区交通局、公安静海分局交警支队等部门的沟通协作，工作中可邀请有关单位业务专业人员加强技术指导，防止盲目建设，真正提升隐患治理水平。
（三）加强经验总结，及时报送信息。各单位要及时梳理工作进展，收集典型案例，总结亮点成效，形成常态长效治理机制。区道路交通安全综合治理工协调机制将适时召开联席会议，听取阶段性进展情况汇报，推动重点工作。各责任单位于方案下发后三日内报送《静海区道路交通安全综合治理专项工作联络表》，每月底前报送工作进展情况，6月30日报送阶段性工作小结，年底前报送整体工作总结，请各单位通过政务网报区交安办邮箱。

附件：1．静海区道路交通安全综合治理专项工作联络表
      2．静海区道路交通安全综合治理任务分工表　　　　
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